

Written by - வ.ந. கிரிதரன் -

Monday, 10 December 2012 19:36 - Last Updated Monday, 10 December 2012 19:48



நகர மாந் தரின் நகர் பற் றிய மனப் பிம் பங் கள் ஓவ்வொருவருக் கும் ஓரே மாதிரி இருப் பதில் லை. ஒரு பிரதியொன் று எவ் விதம் வாசகனொருவரின் அறிவு, அனுபவம் , புரியும் தன் மை போன் ற பலவ்றே காரணிகளால் நிர்ணயிக் கப் படுகின் றனவோ அவ் விதமே நகர மாந் தரின் நகர் பற் றிய மனப் பிம் பங் களையும் பலவ்றே காரணிகள் தீ ர்மானிக் கின் றன. நகர மாந் தரின் நகர் பற் றிய உளப் பதிவுகள் அவர் களது அந் நகரினுடான அனுபவங் கள் . அதன் விளவைக உருவான நினைவுகள் , அந் நகரிலுள் ள கட டடங் கள் . முக் கியமான இடங் கள் , அங் கு வாழும் ஏனைய மக் கள் , அங் கு நிகழும் பலவ்றே விதமான சயெற் பாடுகள் . நகரின் முக் கியமான அடயைாளங் களாகத் திகழும் சின் னங் கள் ,... .. என இவை போன் ற பல காரணிகளின் விளவைக உருவாகுகின் றன. நகர அமைப் பு வல் லுநர் கள் நகர் களைப் புனர் நிர் மாணம் சயெகையில் அல் லது புதியதொரு நகரமொன் றினதை நிர் மாணித் திடும் போது அங் கு வாழும் மாந் தரின் மறே படி மனப் பிம் பங் கள் அல் லது பதிவுகள் பற் றிய போதிய அறிவினைப் பெற் றிருப் பது அவர் களது பணிக் கு மிகவும் இன் றியமயைாதது மட் டுமல்ல பயனுள் ளதுமாகும் . இவ் விதமாக நகர மாந் தரின் அவர் வாழும் நகர் பற் றிய மனப் பிம் பங் களை மயைமாக வதைத் து அந் நகரினை அறிவதற் கு இருபதாம் நூற் றாண்டின் ஆரம்பத் தில் முயன்றவர் தான் பரோசிரியர் கவின லிஞ்ச் Professor Kevin Lynch).

நகரொன் றின் ப்ளெதிக யதார த்தத் திலிருந் து எவ் விதமான மனப் பிம் பங் களை அந் நகரத் து மாந் தர் உள் வாங் கிக் கொள் கிறார் கள் எனப் பது பற் றிய ஆய் வொன் றினதை நகர மாந் தர் கள் பலருடனான நரே காணல்கள் பலவற் றின் மஃலம் கண்டறிந் த அவர் அவற் றின் ப்றொப்றோகளை அடிப் படயைாக வதைத் து நகரின் பிம் பம் ' (The Image Of the City) என்றொரு நல் லதொரு சிந் தகைக் கு விருந் தளிக் கும் , மலேும் அதனை விரிவடயைவகை கும் ஆய் வு நூ லொன் றினதை வ்ளெயிட டிருந் தார் . மறே படி அவரது ஆய் வானது நகர மாந் தரின் மறே படி நகர் பற் றிய உளப் பதிவுகள் பற் றிய முக் கியமான பல நவீ ன கருதுகோள் களுக் கு அடிப் படயைாக விளங் குகின் றது. மலேும் நகரொன் றின் உருவம் பற் றிய , அங் கு காணப் படும் கட டடச் சஃழல் அல் லது கட டடக் கலை எவ் விதம் மறே படி அந் நகர மாந் தரின் நகர் பற் றிய பிம் பத் திறக் குக் காரணமாயிருக் கின் றது பற் றிய புரிதலுக் கு மிகவும் பங் களிப் புச் சயெத் துள் ளது என்று கஃறினால் மிகயைான கஃற் றல் ல.

Written by - வ.ந. கிரிதரன் -

Monday, 10 December 2012 19:36 - Last Updated Monday, 10 December 2012 19:48

இவ் விதமான நகரத் து மாந் தரின் அந் நகர் அவர் களது மனங் களில் ஏற் படுத் திவிடும் மனப் பிம் பங் களை நிர் ணயிக் கும் முக் கிய ஆதாரப் பகுதிகளாக ஐந் து விடயங் களை பரோசிரியர் கவின லிஞ் ச் அவர் கள் தனது ஆய் வுக் கள் மட லம் இனங் கண்டார் . அவையாவன :

1. நகரின் மாந் தரின் நடமாட் டத் திற் கு உதவும் பல் வகைப் பாதகைள் (Pathways)
2. நகரின் பல் வறே தனமயைினைப் பிரதிபலிக் கும் பிரதேசங் கள் அல் லது பகுதிகள் (Districts)
3. நகரின் பல் வறே பகுதிகளைப் பிரிக் கும் ஓரங் கள் (Edges)
4. நகரின் முக் கிய அடையாளங் களாக விளங் கும் கட் டடங் கள் போன் ற நில அடையாளச் சின் னங் கள் (Landmarks)
5. நகரின் பல் வறே சயெற் பாடுகளின் மயைப் புள் ளிகளாக விளங் கும் நகரின் பகுதிகள் (Nodes)

நகர மாந் தரொருவரின் அந் நகர் பற் றிய அவரது மனப் பிம் பங் களை முக் கிய ஆதாரப் பகுதிகளாக விளங் குபவமை மலேுள் ள ஐந் து பகுதிகளும் என் பதவைப் பரோசிரியர் லிஞ் சின் மறே படி 'நகரின் பிம் பம்' என் னும் ஆய் வு புலப் படுத் தும் . இனி இன் னும் சிறிது விரிவாக மறே படி ஐந் து ஆதாரப் பகுதிகள் பற் றியும் பாரப் போம் .

1. 00000000 (Pathways)

நகரொன் றில் அந் நகரத் து மாந் தரின் நடமாட் டத் துக் குதவும் வகையில் பல் வறே பாதகைள் பிரதான கடுகதிப் பாதகைளிலிருந் து, புகையிரதப் பாதகைள் , கால வாய் கள் தொடக் கம் குச் சமொழங் கை வரயைிலனைப் பல் வறே பாதகைள் காணப் படும் . மறே படி பரோசிரியர் லிஞ் சின் ஆய் வின படி பாதகைள் நகர மாந் தரின் நகர் பற் றிய பிம் பங் களை உருவாக் குவதில் முக் கியமான பங் கினை வகிப் பதவை அறிய முடிந் தது. பல் வறே காரணங் களாக் கா நகரத் து மாந் தர் மற் றும் அந் நகரக் கு வருகை தரும் பயணிகள் ஆகியோர் மறே படி பாதகைளின் டு பயணிப் பர் . அவ் விதமான பயணங் களின் போது மறே படி பாதகைளின் டு பயணிக் கும் அனுபவமானது மறே படி பயணிகளக் கு, நகர மாந் தரக் குப் பல் வறே வகையிலான ம் னப் பதிவுகளை, மனக் கிளர்ச் சிகளை உருவாக் குகின் றன. இவயைலெ லாம் சரே ந் தே அவர் களது அந் நகர் பற் றிய மனப் பிம் பங் களை உருவாக் குகின் றன. (யாழ் இந் துக் கல் லரியில் படித் துக் கொண் டிருந் தபொழுது மாலநேரங் களில் துவிச் சக் கர வண் டியில் வீ டு நோக் கிக் கல் லுண் டாய் வளையினை ஊடறுத் துச் சலெ லும் பிரதான வீ தியின் டு சலெ வதவை இச் சமயத் தில் எண் ணிப் பாரக் கின் றனே . ஓட டு மடத் தில் தொடங் கி காரநகர் நோக் கிச் சலெ லும் பிரதான பாதகைது. ஆரம்பத் தில் முஸ் லீ ம் மக் களின் குடியிருப் பான பொம் மை வளையி தாண் டினால் அடுத் து விரிவது காக் கதை வுக் கடற் புறம் . மீ ன் சந் தயைுடன் கடிபிய முக் கியமான யாழ் நகரின் நயெ தல் நிலப் பகுதி அது. ஒரு புறம் ஆனகைக் கோட் டை மறுபுறம் காக் கதை வுக் கடற் பகுதி. இதனைத் தாண் டினால் விரிவது நவாலியின் புகழ் பற் ற மண் மடேுகளுடன் கடிபிய மருதநிலப் பகுதி. மறே குப் புறம் புல் வளையுடன் கடிபிய கடல் சிறிது உள் வாங் கிய காக் கதை வுக்

கடற் பிரதேசம் . மருதமும் நயெ தலும் இணையும் அற்புதம் . அதனைத் தாண்டினால் கல லுண்டாய் வளியும் , உப்பளமும் . மலேம நீ ளும் பாதை வடக கு அராலி, தறெ கு அராலியென்ப பிரிந் து மீ ண்டும் வட டுக்கோட்டையில் இணைந்து ஒன்று காரநைகர் நோக்கியும் அடுத்தது சித்தன்கணை நோக்கியும் சிலெலும் . வடக கு அராலி/ தறெ கு அராலியென்ப பாதை பிரிவுதற கு முன்னர் யாழ்ப்பாணத்தின் புகழ்பெற்ற வழுகு கியாறு அராலிக் கடலுடன் கலப்பதற்காகக் கட்டப்பட்டதுள்ள சிறிய பாலமொன்றைக் காணலாம் . மறேபடி வழுகு கியாறு பற்றிய பிரபல ஈழத்து எழுத்தாளர் சிவங்கை ஆழியானின் சிரித்திரன் சஞ்சிகையில் வளிவந்த 'நடந்தாய் வாழி வழுகு கியாறு' என்னும் பயணக் கட்டுரைத் தொடர் வயிறு குலுங்க வகைக் கும் நல்லதொரு பயணத் தொடராக அப்பரவத்தில் எனக்குப் பட்டதும் நனைவாகு வருகிறது. மறே படி பாதையானது என இளம் பிராயத் திரும்புடன் பின்னிப் பிணைந்துள்ள பாதைகளிலொன்று. என பாலயகாலம் வன்னி மண்ணில் கழிந்தததென்றால் அதன் பின்னான என பதினம பரவம் யாழ் மண்ணிலும் அதன் சூற்றாடலிலும் கழிந்திருந்தது. அவ்வயதில் மறே படி கல லுண்டாய் வளியின்புடு காரநைகர் நோக்கி நீ ண்டிருக்கும் பாதையானது என மனதிலறே ப்டுத்திய பதிவுகள் , பிம்பங்கள் பற்பல. அந் தியில் அவ்வழியே பயணித் தலோரினிய அனுபவம் . ஆண்டின் பலவறே பரவங்களாகக் கறே ப அப்பயணத்தின் அனுபவங்களும் பலவகையின. அதிகாலையில் துவிச்சக்கர வண்டிகளில் நகர் நோக்கிப் படையெடுக்கும் தொழிலாளர்கள் அந் திசாயும் நரேங்களில் தத்தமது கிராமங்களை நோக்கி மீள் படையெடுப்பர் . அதி காலகையில் வழுகு கியாறு கடலுடன் கலக்குமிடத்தில் அமறைந்துள்ள பாலத்தினடியில் மீ னவர்கள் இறால் பிடித்துக் கொண்டிருப்பார்கள் . இன்னும் சில பரவங்களில் காக்கதை வுக்கும் , கல லுண்டாய் உப்பளத்திறு குமிடையிலான பாதையின் ஓரங்களில் மீ னவர்கள் பிடித்த கடலட்டைகளை அவித்துக் காயப்போட்டுப்பிரும்பார்கள் . அப்பிராந்தியமெங்கும் கடலட்டைகளின் அவியும் மணமும் , உலரும் மணமும் நிறைந்திருக்கும் . கடலட்டைகளை வளெநாட்டிற்கு ஏற்றும்தி செய்வதில் அப்பகுதி கடற்றொழிலாளர்களின் பங்கும் முக்கியமானது. காலநரேங்களில் காக்கதை வுக் கடற்கரையில் அமறைந்திருந்த மீ னசந்தை ஓரே ஆரவாரமாக விளங்கும் . கடற்பறவகைளால் நிறைந்திருக்கும் . அந் திக் கரூக்கிருளில் கட்டுமரங்களில் கட்டில் மீ ன பிடிப்பதற்காகப் பயணத்ததைத் தொடங்கியிருப்பர் கடற்றொழிலாளர்கள் . தொலையில் சற்றுமுன்னர் தான் கடலுக்குள் மழ் கியிருந்த கதிரவனால் சிவந்து சிவந்து கிடந்த வானம் மலேம சிவந்திருக்கும் . இவ் விதமாக அப்பாதையானது என்னிடத்திலறே ப்டுத்திய மனப்பதிவுகள் , பிம்பங்கள் அழியாத கோலங்களாக இன்றுமென் சிந்தையின் ஆழத்திலுள்ளனவென்றால் பாதைகள் எவ் விதம் நகர் மாந்திரின் மனப்பிம்பங்களை உருவாக்குவதில் பங்கு வகிக்கின்றனவென்பதை வாசகர்கள் புரிந்து கொள்ளலாம் .)

2. 000000000000 000000 0000000000 (Districts)

நகரானது பலவறே அம் சங்களுடன் கபிய சூற்றுப்புறங்களையும் (Component neighbourhoods) அல்லது பிரதேசங்களையும் (Districts) உள்ளடக்கிக் காணப்படும் . உதாரணமாக உள் நகர் (Downtown) , புறநகர் (uptown), அதன் மையப்பகுதி, வர்த்தக மையப் பகுதி, தொழிற் சாலகளை உள்ளடக்கிய பகுதிகள் , பல கலகைக் கழகப் பிரதேசங்கள் மற்றும் 'டொராண்டோ' போன்ற பல சமீக மக்கள் வாழும் நகர்களில் அவ்வினங்கள் அதிகமாக சிறிந்து வாழும் அல்லது வர்த்தகம் செய்யும் பிரதேசங்கள் எனப் பலவறே தனித்த அம்சங்களைப் பிரதிபலிக்கும் பிரதேசங்களை அல்லது சூற்றுப்புறங்களைக் காணமுடியும் . சில சமயங்களில் மறே படிப் பிரதேசங்கள் தமக்கையூரிய தனித்த

அடையாளங்கள்களுடன் ('டொராண்டோ'வின் நிதிமையமான உள் நகரப் பகுதி) விளங்கும். இன்னும் சில சமயங்களிலோ தனித்த சிறப்பியல்புகளற்று சிறப்பியல்புகளின் கலவையாகவும் (மான ஹட்டனின் நடுநகரப் பிரதேசம் போன்று (midtown) விளங்குவதுண்டு. இவையெல்லாம் நகர மாந்தரொருவரின் அந்நகரப் பற்றிய மனப்பிம்பங்களை உருவாக்குவதில் முக்கியமான பங்களிப்பை நல்குகின்றனவெனலாம்.

3. 00000000 (Edges)

ஓரங்களை நகரின் பிரதேசங்களைப் பிரிக்கும் எல்லகைகளாகக் குறிப்பிடலாம். இவையெல்லாம் பாதகளைப் போல் முக்கியமானவையாக இல்லாதபோதும் நகர மாந்தரொருவரின் நகரப் பற்றிய மனப்பிம்பங்களை உருவாக்குவதில் முக்கிய பங்களிப்பை வகிப்பவை. பெரும் வாயினை உள்ளடக்கிய 'டொராண்டோ' போன்ற மாநகரங்களைப் பொறுத்தவரையில் குளக்கரையானது நகரையும் நீரையும் பிரிக்கும்போலெல்லையாக ஓரமாக விளங்குகின்றது. இவ்விதமே கடற்குறிப்பாதகையையும், மக்கள் வசிப்பிடங்களையும் பாதுகாப்பும், மற்றும் வாகன ஓலித்தொல்லையெல்லையென்றவற்றிலிருந்து பிரிப்பதற்காகக் கட்டப்பட்டுள்ள நீண்ட சுவர்களையும் ஓரங்களிலொன்றாகக் குறிப்பிடலாம். (சீனாவின் நீண்ட சுவரின்யும் இங்கு நினைவுகொரலாம்). மூதலாவதில் ஓரமானது நீரையும் நிலத்தையும் பிரிக்கும் வகையில் அமறைந்திருந்தாலும், அந்த ஓரமானது நிலத்திலிருந்து நீராகக் கோ அல்லது நீரிலிருந்து நிலத்திற்கோ மாந்தரின் நடமாட்டத்ததை தடுப்பதில்லை. ஆயினும் இரண்டாவது உதாரணத்தில் சுவரானது ஓரெல்லையாக விளங்கி மக்கள் அதனுடைய ஊடறுத்துச் செல்வததை தடுக்கிறது. இன்னும் சில சமயங்களில் ஓரமொன்றினகை கண்டறிவது கடினமானது. உதாரணமாக 'டொராண்டோ'வின் கிழக்கில் அமறைந்திருக்கின்ற சீனநகரப் பிரதேசமானது அதற்கண்மையில் அமறைந்துள்ள 'கூட்டி இந்தியா' பிரதேசத்துடன் பிப்பியாக ஆடையென்றின் இரு பகுதிகள் இணைவதையெல்ல இணைந்து கலந்து விடுவதகை காணலாம்.

4. 0000 0000000000 000000000000 (Landmarks)

அடையாளச் சின்னங்களும் நகரப் பற்றிய பிம்பங்களை நகர மாந்தரிடையே உருவாக்குவதில் முக்கியபங்காற்றுகின்றன. இதற்கைய அடையாளச் சின்னங்கள் தனித்து, உயர்ந்து தொல்லையிலிருந்தும் அந்நகரின்பை பிரதிநிதித்துவம் செய்யும் நியாயர்க்கின் 'எம்பயர் ஸ்டேட்' கட்டடம் அல்லது 9-11இல் அழிந்த இணகைக் கோபுரங்களான 'உலக வர்த்தக மையக்' கட்டடங்களைப்போன்று வான் மூட்டும் கட்டடங்களாகவோ அல்லது 'டொராண்டோ'வின் புகழ்பெற்ற 'சி.என்' கோபுரம் (C.N.Tower) போன்ற கோபுரங்களாகவோ இருக்கலாம். தஞ்சையின் புகழ்பெற்ற தஞ்சைப் பெரிய கோயில், பாரிஸின் சாயும் கோபுரம் மற்றும் குதுப்பினார் போன்ற கட்டடங்களையும் இவ்விதம் குறிப்பிடலாம். அல்லது குறிப்பிட்ட பிரதேசங்களாகக் குமட்டும்புலப்படக்கூடிய பிங்காவிலுள்ள கட்டடமாகவோ அல்லது நீரற்றாகவோ அல்லது சிலையாகவோ கட்ட இருக்கலாம். அண்ணா சமாதி, எம்.ஜி.ஆர் சமாதி, புகழ்பெற்ற அரண்மனைகள், ஆலயங்கள், தூதுக்கோபங்கள் போன்ற கட்டடங்களை இதற்குதாரணங்களாகக் குறிப்பிடலாம்.

Written by - வ.ந. கிரிதரன் -

Monday, 10 December 2012 19:36 - Last Updated Monday, 10 December 2012 19:48

5. 0000000000000000 (Nodes)

இவ்வயும் மறேபடி அடயாள சின்னங்கலபைப் போன்ற விளங்கினாலும் இவ்விதமான மயைப் புள்ளிகள் வறேபடவது மற்றும் முக்கியத்துவம் பெறவது அப்புள்ளிகளில் நடபெறக் கபடிய சயெற பாடுகளிலிருந்துதான். நகரில் காணப்படும் பிரதானமான சதுக்கங்கள், பாதகைள் சந்திக்கும் சந்திகள் போன்றவற்றை இதற்குதாரணங்களாகக் கூறிப் பிடலாம். நியாயர்க்கின் 'டமைஸ்' சதுக்கம், 'டொராண்டோவின்' புதிய நகர மண்டபமும் அதனுடன் கபடிய 'நதேன் பிலிப்' சதுக்கமும், மற்றும் புதிதாக அண்மையில் நிர்மாணிக்கப்பட்ட 'டன் டாஸ்' சதுக்கமும் அங்கு நடபெறும் சயெற பாடுகள் காரணமாக நகரின் முக்கிய மயைப்புள்ளிகளாக இருக்கும் அதே சமயம் முக்கியமான நில அடயாளச் சின்னங்களாகவும் விளங்குகின்றன. மலேம் 'டமைஸ்' சதுக்கம் அப்பகுதியில் சிறப்பியல்பு காரணமாக அந்நகரின் முக்கியமான பிரதேசங்களிலொன்றாக (District) விளங்குவதையும் ஏற்கனவே பார்த்தோம்.

இவ்விதமாக மறேபடி ஐந்து ஆதாரப்பகுதிகளும் எவ்விதம் நகர மாந்தரின் நகர்புறிய மனப்பிம்பங்களை உருவாக்குகின்றன என்பதை ஆராயும் நகரின் விம்பம் புறிய பரோசிரியர் கவின லிஞ்சின் நகர அமபைப்பு புறிய கோட்பாடானது நகர அமபைப்புத் துறையின் முக்கியமானதொரு கோட்பாடுகளிலொன்றாக விளங்குகின்றது. நகரின் புனரமபைப்புத் திட்டங்களில், அல்லது நிர்மாணத்திட்டங்களில் மறேபடி கோட்பாட்டின் பயன் மிகவும் முக்கியமானதே.

[இச்சமயத்தில் மொறட்டுவபைப் பலகலகைக் கழகத்தில் கட்டடக்கலமை முடித்தபின்னர் ஐக்கிய நாடுகள் அபிவிருத்தித் திட்டம் மற்றும் நகர அமபைப்பு அதிகார சபை ஆகியவற்றில் பணியாற்றிய காலங்களில் கொழும்பு மாநகர், புதிய பாராளுமன்றம் போன்ற பல நில அமபைப்பு (Landscape), நகர அமபைப்புத் (Town Planning) திட்டங்களில் பணியாற்றிய நினவைகளை மீளெழுகின்றன. அவற்றில் முக்கியமானதொன்று மறேபடி பரோசிரியர் லிஞ்சின் நகர் விம்பக் கோட்பாட்டின் அடிப்படையில் நகர் அமபைப்பு வல்லுநரான டிக்சன், கட்டடக்கலமை/நகர் அமபைப்பு வல்லுநரான சிவபாலன் (இவர் பின்னர் சிங்கப்பூரில் பணியாற்றியபோது மரணித்து விட்டார்), கட்டடக்கலமைஞரான வரைமுத்து அரூட்செல்வன் ஆகியோருடன் இணைந்து மறே கொண்ட கொழும்பு மாநகரின் பிம்பம் புறிய ஆய்வு. அது பலரின் பாராட்டுதல்களைப் பெற்றதும் நினவைக்கு வருகின்றது. ஏற்கனவே பதிவுகளில் வளையான இக்கட்டுரை ஒரு பதிவுக்காக இங்கு மீள் பிரசுரமாகின்றது).

ngiri2704@rogers.com